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KÌ THI OLYMPIC 10-3 LẦN III, NĂM 2018

ĐỀ THI ĐỀ NGHỊ MÔN: LÝ LỚP 10
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Câu 1: ( 4 điểm )

 Vật 1 được thả không vận tốc đầu từ đỉnh A của một mặt 
phẳng nghiêng AC có góc nghiêng α so với phương ngang.
Cùng lúc đó từ điểm B ( BA
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 BC)người ta ném vật 2 với 
vận tốc ban đầu 
[image: image2.wmf]0

v

uur

 hợp với phương ngang một góc β ( hình vẽ ). 
Hai vật gặp nhau đồng thời tại C và khi đó chúng có
cùng độ lớn vận tốc. 

Cho AB=h=1m; lấy g=10 m/s2, bỏ qua mọi ma sát. Hãy xác định :
a. Độ lớn vận tốc ban đầu v0 của vật 2

b. Tìm các góc α và β

Đáp án câu 1
a. Độ lớn vận tốc ban đầu v0 của vật 2  
- Vật 2 chuyển động ném xiên,  nên vận tốc tại B và tại  C có độ lớn bằng nhau : vC=vB=v0   ……… ( 0,25đ )
- Xét vật 1 : theo giả thiết tại C vận tốc của hai vật có cùng độ lớn nên vận tốc của vật 1 tại C cũng có độ      lớn là v0

                Áp dụng định định luật bảo toàn cơ năng tại hai điểm A và C ( Chọn mốc thế năng tại B)
                        WA=WC                                                                                                                
                        m1gh  = 
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b. Tìm các góc α và β
Xét chuyển động của vật 1: 
- theo định luạt II Niu tơn ta có:
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Chiếu pt(*) lên trục Ox ta có : 

P.sinα =a1.m1    
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 a1=g.sinα       ……..  ( 0,25đ)
- Thời gian vật một chuyển động từ A đến C
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Xét chuyển động vủa vật 2: ta thấy vật 2 chuyển động ném xiên
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Trên Ox: 
[image: image8.wmf]0

0

.os

.os.

x

vvc

xvct

b

b

=

ì

í

=

î

                 ……………     ( 0,25đ )
Trên Oy : 
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- Thời gian vật 2 rơi đến C :
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- vì vật 1 và vật 2 đến  C cùng lúc nên : t1=t2     ( 0,25đ )
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- Tầm bay xa của vật 2:  
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Thế ( 3) vào (4)  ta có : 
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Giải phương trình ta được : sin 
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Thay vào (3) ta được :  
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Câu 2 : ( 6 điểm) 

 Cho cơ hệ như hình vẽ. Với 
m1=2kg; m2=1,5 kg;  m3=0,5kg;  α=300.

Dây nối vật m3 với m2 có chiều dài l=2m.

 Khi hệ bắt đầu chuyển động m3 cách mặt đất 4m.
Biết hệ số ma sát giữa m1và sàn là 
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 , lấy g=10m/s2

a. Xác định chiều chuyển động của hệ vật,  gia tốc chuyển động và lực căng của dây 
b. Tìm thời gian từ lúc m3 chuyển động đến khi chạm đất
c. Tìm thời gian từ lúc m3 chạm đất đến khi m2 chạm đất

d. Sau bao lâu kể từ khi m2 chạm đất thì m2 bắt đầu đi lên ?

Đáp án câu 2
a. P1sin α=m1.g.sin300=2.10.0,5=10(N)                  ……………………            ( 0,25đ )
    P2+P3=m2.g +m3.g=1,5.10 + 0,5.10=20(N)         ………………………        ( 0,25đ )
    P1sin α <  P2+P3 nên : m2, m3 đi xuống, m1 đi lên   …………………….       ( 0,25đ )
Áp dụng định luật II Niu tơn cho từng vật : 

Vật m1 : 
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Vật m2 : 
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Vật m3 : 
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Chọn chiều dương là chiều chuyển động của từng vật , lần lượt chiếu pt (1),(2), (3) lên chiều dương
  -P1sin α- µP1cosα +T12=a.m1 (1/ ) ;  P2-T12+T23=a.m2   ( 2/ ) ; P3-T23=a.m3 (3/ )                                ( 0,75đ )
Từ (1/ )+ ( 2/ )+ (3/ ) 
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Từ (3/) : T23=P3- am3=0,5.10-2.0,5=4 (N)                             ( 0,25đ )
Từ (2/) : T12=P2+T23-am2=1,5.10+4-2.1,5=16 (N)                ( 0,25đ )
b. thời gian từ lúc m3 chuyển động đến khi chạm đất : 

h=
[image: image26.wmf]2

33

122.4

2()

22

h

atts

a

Þ===

                                ( 0,5đ )
c. Khi vật m3 chạm đất:
 Vận tốc của vật m2 là : v2=a.t3=2.2=4 ( m/s)                ……………………. ( 0,25đ )
 Do T23=0 , gia tốc của vật m1 và m2 lúc này là :

 a/= 
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thời gian từ lúc m3 chạm đất đến khi m2 chạm đất :
 l=v2.t2+
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d. Vận tốc của vật m1 khi m3 chạm đất : v1=v2= 4m/s            ………………… ( 0,25đ )
    Vận tốc của vật m1 khi m2 chạm đất: 
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    Do vật 2 chạm đất nên T12=0, gia tốc của vật m1 lúc này là:
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 Thời gian vật m​1 chuyển động chậm dần đều đến khi dừng lại là :
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Quãng đường vật m1 chuyển động chậm dần đều đến khi dừng lại là: 
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Sau khi dừng lại do P1sin α > µP1cosα nên vật m1 bị trượt xuống mặt phẳng nghiêng với gia tốc :

( chọn chiều dương là chuyển động của vật )

a*=
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để vật m2 bắt đầu đi lên thì m1 phải trượt được quãng đường s=1,62m. Thời gian vật trượt là :

s=
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Thời gian kể từ khi m2 chạm đất đến khi m2 bắt đầu đi lên: t=t1+
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Câu 3: ( 3 điểm ) Một thanh AB đồng chất tiết diện đều dài l 
khối lượng 5kg có thể quay xung quanh bản lề A gắn 
vào cạnh mặt bàn nằm ngang ( AE=l)

Người ta treo vào đầu B của thanh một vật có khối lượng 

m1=2,5kg và m2=5kg bằng các sợi dây BC và BD vắt qua 

ròng rọc ( Hình vẽ).Tính góc BAE=α để hệ cân bằng ,
độ lớn và hướng của phản lực 
[image: image39.wmf]Q
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 của mặt bàn tại A. 
Lấy g = 10m/s2
Đáp án câu 3 
Các lực tác dụng lên thanh AB:

Lực căng dây BD: TBD=P2=m2.g=5.10=50N     ……………….         ( 0,25đ )
Trọng lực tác dụng lên thanh AB: P=mg=5.10=50N…………..        ( 0,25đ )
Lực căng dâyBC: TBC=P1=m1.g=2,5.10=25N     ……………….        ( 0,25đ )
Phản lực của mặt bàn tại A: 
[image: image40.wmf]Q
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Áp dụng qui tắc mô men lực đối với trục quay tại A

MP+MP1=MT                       ………………………………( 0,25đ )
P.AK+P1.AC=T.AH          ……………………………..    ( 0,25đ )
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Vì thanh AB cân bằng nên ta có : 
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Chiếu (1) lên Ox: T.sin600-Qx=0
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Chiếu (1) lên Oy:-P1-P-T.sin300+Qy=0
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Câu 4: ( 3 điểm )  Một bình kín hình trụ đặt thẳng đứng được chia thành hai

[image: image87.wmf]1
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 phần bằng một pit tông nặng, cách nhiệt và có thể di chuyển được, như hình vẽ . Ngăn trên chứa 1,5 mol, ngăn dưới chứa 4,5  mol của cùng một chất khí . Nếu nhiệt độ ở hai ngăn đều bằng T1=500K thì áp suất ngăn dưới p2 gấp đôi áp suất ngăn trên p1
.Nhiệt độ ngăn trên không đổi, nhiệt độ ngăn dưới p2 phải bằng bao nhiêu 
để thể tích hai ngăn bằng nhau ? Bỏ qua ma sát giữa pit tông với thành bình.
Đáp án câu 4 

Trạng thái khối khí ở ngăn trên (1): p1, V1, T1=500k                             ( 0,25đ )
Trạng thái khối khí ở ngăn dưới (2): p2=2p1, V2, T1=500k                    ( 0,25đ )
Gọi p0 là áp suất do pit tông gây ra đối với khối khí ngăn dưới 

                p2=p1+p0=2p1
[image: image49.wmf]Þ

 p0=p1                                                                                          ( 0,25đ )
Ta có : p1V1=n1.RT1 ;  p2V2=n2.RT1
[image: image50.wmf]Þ
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Thể tích của bình là : V=V1+V2=V1+1,5V1=2,5V1                                                    ( 0,25đ )
                           
[image: image52.wmf]Þ

V1= 0,4V  ; V2= 0,6 V                                                ( 0,25đ )
Khi ngăn dưới có nhiệt độ T2 và ngăn một giữ nguyên nhiệt độ T1 thì thể tích hai ngăn bằng nhau.

      Trạng thái khối khí ở ngăn trên (1/): 
[image: image53.wmf]/
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=0,5 V , T1=500k          ( 0,25đ )
     Trạng thái khối khí ở ngăn dưới (2/): 
[image: image55.wmf]/

2

p


[image: image56.wmf]/

2

V

,=0,5V, T2                                    ( 0,25đ )
Khối khí ở ngăn trên chuyển từ trạng thái (p1, V1=0,4V, T1=500k) sang trạng thái 
[image: image57.wmf]/
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    Theo định luật Bôi-lơ – Mariôt  ta có :   
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                          Ta có : 
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Khối khí ở ngăn dưới chuyển từ trạng thái (p2=2p1, V2=0,6V, T1=500k) sang trạng thái
 (
[image: image66.wmf]/
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 Áp dụng phương trình trạng thái khí lí tưởng ta có :
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Câu 5: ( 4 điểm )  Một tấm ván có khối lượng M được treo vào một sợi dây dài . Nếu viên đạn có khối lượng m bắn vào tấm ván với vận tốc v0 thì nó dừng lại ở mặt sau của ván, nếu bắn với vân tốc v1>v0 thì đạn xuyên qua ván . Tính vận tốc V của ván khi đạn xuyên qua. Giả thiết lực cản của ván đối với đạn không phụ thuộc vào vận tốc của đạn. Biện luận để chọn nghiệm.
Đáp án câu 5

Khi viên đạn được bán ra với vận tốc v0 . Gọi v là vận tốc của đạn và gỗ sau va chạm
 Theo định luật bảo toàn động lượng : mv0=(M+m)v (1)                          ………………… ( 0,25đ )
Theo định luật bảo toàn năng  lượng: 
[image: image69.wmf]22
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( Q là công của lực cản biến thành nhiệt)

(1),(2)
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  (3)            ………………. ( 0,5đ )
Khi viên đạn chuyển động với vận tốc v1. Gọi v2 là vận tốc của đạn sau khi xuyên qua gỗ 
 Theo định luật bảo toàn động lượng : mv1=MV+mv2  
[image: image71.wmf]12
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Theo định luật bảo toàn năng  lượng: 
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 Thế (3),(4) vào (5) ta có : v1+v2= V+
[image: image74.wmf]2
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Từ (4) và (6) ta có : ( M+m)2.V2-2m(M+m)V+m2
[image: image75.wmf]2
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Giải phương trình ta được : 
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Nếu 
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thế vào (4) ta có v2 =
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Ta thấy V>v2 , điều này vô lí vì vận tốc của đạn sau khi xuyên qua gỗ không thể nhỏ hơn vận tốc của tấm gỗ. Do đó ta chọn nghiệm 
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